

## 细解山东港口总体发展格局 十三五投资需求490亿



拥有3个超3亿吨沿海大港，在全国独一份；拥有亚洲首个真正意义上的全自动化码头；2016年，全省沿海港口吞吐量完成14.3亿吨，总量全国排名第二，其中，外贸7.35亿吨、金属矿石3.6亿吨、液体散货2.2亿吨，均居全国第一。

26日，山东省交通运输厅港航局党委书记、局长安圣兵对交通运输部组织的“21世纪海上丝绸之路”采访团表示，山东省港口总体发展格局已经形成，“‘十三五’时期，山东省沿海港口将坚持适度超前和可持续发展的原则，进一步提升基础设施保障能力，实现沿海港口由大到强的转变，继续保持国内总体领先。”

安圣兵在接受第一财经记者独家采访时表示，“预计‘十三五’期间，山东省沿海港口投资需求约490亿元，新增通过能力2.3亿吨。有关投融资改革正在研究探索。目前，山东省内港口也正在加快整合，以避免同质化竞争，提高资源利用效率。”



26日，“21世纪海上丝绸之路”采访团山东烟台座谈会现场。摄影/章轲



山东省交通运输厅港航局党委书记、局长安圣兵。摄影/章轲

山东省拥有青岛、日照、烟台3个全国主要港口，以及威海、潍坊、东营、滨州等4个地区性重要港口。统计数据显示，截至2016年底，共有生产性泊位566个，其中万吨级以上泊位285个。

安圣兵介绍，“十二五”期间，山东省沿海港口加大基础设施投入力度，青岛港董家口港区、日照港岚山港区、烟台港西港区、黄河三角洲港口主要港区等沿海新港区迅速发展，累计完成投资515亿元，比“十一五”期间增长38.5%。

“我省沿海港口与世界130多个国家和地区的450多个港口实现通航，承担了全省90%以上的外贸进出口量，是全国唯一拥有3个超3亿吨沿海大省的省份，为推进21世纪海上丝绸之路建设提供了有力保障。”安圣兵说。

#### 细解港口总体发展格局

对于记者关心的山东省各港口定位与分工的问题，安圣兵介绍，山东沿海港口已经形成以青岛港为龙头，烟台港、日照港为两翼，其他港口为补充的总体发展格局。

青岛港是国家外贸、能源和原材料运输的重要口岸，是集装箱运输的干线港，2016年完成货物吞吐量5.15亿吨。安圣兵介绍，老港区今后将以发展邮轮母港为主，邮轮码头已建成运营，新建超大型邮轮泊位可全天候停靠目前世界最大的22.7万吨邮轮，拥有世界一流的客运中心，每年可接待旅客150万人次。邮轮母港的建设将带动金融、商业、旅游等相关产业，促进老港区腾笼换鸟、转型升级。

此外，青岛港的前湾港区重点建设集装箱码头，总投资70多亿的青岛港集装箱自动化码头，于5月11日正式投入运营，年通过能力520万标箱，可停靠世界最大的2万标箱集装箱船舶，9个远程操控员承担了传统码头60多人的工作，操作人员减少85%，作业效率提高30%，是当今世界自动化程度最高、装卸效率最快的集装箱码头，亚洲首个真正意义

上的全自动化码头。

董家口港区是青岛港“十一五”以来开发建设的重点，在“十二五”期间已接近尾声，先后建成40万吨级矿石码头、30万吨级原油码头和LNG专用码头，以及其他大型通用泊位；其中40万吨级矿石码头是国家首批确定的7个40万吨级码头之一，2016年接卸40万吨级船舶41艘次，占全国40万吨级船舶到港艘次的70%；30万吨级原油码头已建成一座，规划近期再开工建设一座。

烟台港是渤海海峡客货滚装运输中心、也是我国北方地区重要的集装箱支线港，2016年完成货物吞吐量3.54亿吨。安圣兵介绍，芝罘湾港区重点发展集装箱、滚装运输、火车轮渡等，鲁辽客滚运输已经成为国内最繁忙的客滚运输航线。西港区是目前的重点开发建设港区，已建成30万吨级矿石码头和30万吨级原油码头各1座，以及其他大型通用泊位和液体散货泊位。龙口港区主要提供散杂货、液体化工品等运输服务，其中铝矾土进口量1874万吨，占全国的近一半，居全国第一位。

安圣兵介绍，烟台港集团与山东魏桥集团、新加坡韦立集团、几内亚UMS公司组成联盟，在几内亚合作开发矿山，修建港口、公路，将铝矾土从几内亚运至终端用户厂区。几内亚—烟台港—滨州的铝矾土物流链成为“一带一路”建设的典范。

日照港是国家重要的能源和原材料运输口岸、煤炭装船港和沿海集装箱运输支线港，2016年完成货物吞吐量3.83亿吨，其中铁矿石年进口量1.2亿吨左右，居国内第一。石臼港区发展成为以煤炭、铁矿石等大宗散货和集装箱运输为主的综合性核心港区；岚山港区以发展石油及液体化工品、大宗干散货运输为主，已建成30万吨级原油泊位2个，在建1个，拟建1个；建成30万吨级矿石泊位1个，在建1个。

威海港是我国对韩、对日贸易的重要口岸，拥有威海至日本横滨、九州和韩国仁川、平泽等多条中日、中韩客货和集装箱运输航线，2016年完成吞吐量7553万吨。目前威海港正在重新修订规划，威海湾港区重点发展旅游客运和集装箱；靖海湾港区调整为南海港区，将作为今后发展的主要港区，以临港产业为依托，承接威海湾港区大宗散货功能。

“黄河三角洲港口目前进入大规模开发建设期。”安圣兵介绍，东营港规划形成以东营港区为主，以广利港区、广北港区和广饶港区为辅助的港口体系，2016年完成吞吐量4312万吨，其中50%以上为原油等液体散货。

潍坊港规划形成以中港区为主体，西港区、东港区为辅的港区分布格局，2016年完成吞吐量3704万吨，其中集装箱吞吐量增长迅速，2016年完成34.6万标箱。

滨州港规划形成以海港港区为核心，套尔河港区、大口河港区和徒骇河等地方小型港口为补充的港口总体发展格局，2016年完成吞吐量为2130万吨，主要为烟台港铝矾土转水运输，服务于魏桥等后方临港产业。

#### 烟台港正在担当主力

在山东省沿海港口布局中，烟台港举足轻重。烟台港是我国综合运输体系的重要枢纽，是全国最大的铝土矿石进口中转港、北方最大的化肥集中出口港、国内最大的客滚运输港和铁路滚装运输港、全国商品车外贸第三大口岸。

26日，烟台港集团有限公司总裁纪少波也对记者表示，“2015年烟台成为国家‘一带一路’倡议17个沿海港口城市之一。目前，烟台是全国唯一同时融入胶东半岛蓝色经济区、黄三角洲高效生态经济区、‘一带一路’倡议三个国家级发展战略的支点城市。”



27日上午，烟台港港区。摄影/章轲

纪少波介绍，在新一轮港口资源整合和定位中，烟台港的战略定位已经明确，即发挥烟台港在环渤海南岸、胶东半岛东端港口群龙头港优势，融合烟台集开放城市、陆桥城市、港口城市为一体的特色优势，将烟台港建设成为“丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路”的海陆双向战略支点，实现由亿吨大港向一流强港的转变。

烟台港集团有限公司给记者提供的资料显示，目前，烟台港15万吨集装箱码头已竣工，可接卸目前世界上最大的集装箱船。40万吨矿石码头已投入试运营，是环渤海唯一正式获批的超大型矿石码头。30万吨原油码头和与之配套的540公里输油管道、271万立方罐区明年已经竣工投产。目前，烟台港成为东北亚为数不多的、同时拥有矿石、油品、煤炭、集装箱四大干货类最大级别深水码头的枢纽港之一。

“烟台港正在实施‘西进战略’，以整合港口资源，打通贯通欧亚大陆的陆上战略通道。”纪少波说，烟台港已先后整合烟台地方港、龙口港、蓬莱港，投资建设寿光港、滨州港、莱州港，合资合作经营朱旺港、东营港，有序控制环渤海南岸500多公里深水岸线资源，并通过海铁联运、陆铁联运、集装箱海上巴士、五定班列等，直接经济腹地迅速扩张到传统的丝绸之路经济区域。

他举例说，德龙烟铁路建设正在加紧推进，预计今年全线建成通车，是胶东半岛北部新的铁路大动脉，通过石德—石太—太中银—蓝新线，直抵阿拉山口，并入第二条亚欧大陆桥。届时，烟台港口的芝罘湾港区、龙口港区、西港区、蓬莱港区、莱州港区将实现“五港贯通”的铁路运输新格局，打通港口出境通道。

与此同时，中韩铁路轮渡项目规划的中方登陆点设在烟台，烟台港正参与构建由中韩铁路轮渡—德龙烟铁路—石太铁路—太中银铁路—兰新铁路所构成的新的集“两头在外”和“铁路直通”为特点的跨境欧亚大陆桥建设。

“随着‘一带一路’倡议的推进实施，烟台正由交通末端城市，迅速发展成为融合铁路、公路、海运、航空、管道多种运输方式于一体的交通枢纽城市，成为欧亚大陆桥陆上通道的重要门户和出海口。”纪少波说。

纪少波介绍，烟台港龙口港区早在十几年前，即抓住中国援建非洲各国的有利时机，开通中非杂货班轮。目前班轮

业务已覆盖非洲25个国家，对非业务辐射全国20多个省市和地区，船期密度每月达到9-10班，货运量占全国对非贸易量的40%以上。

他说，目前，几内亚两个港区7个码头全部投产，由烟台港集团负责运营管理。该项目去年出运铝矾土1200万吨，今年计划完成3000万吨，明年达产后年运量达到4000-4500万吨，加上中非散杂货班轮航线运量，几内亚铝矾土全程物流链每年将为烟台港贡献吞吐量亿吨以上，成为烟台港历史上第一个亿吨货类。

“我们正在全力争取中的国家战略石油储备基地项目，打造中国北方重要的能源进口基地港。”纪少波表示，烟台港集团能源体系一旦全面投产运营，将改变环渤海区域油品运输体系布局。

烟台市港航管理局副局长李岩也对记者表示，在用好现有政策的基础上，借鉴国内外发展经验，将制定资金筹措、土地使用、海域使用、厂房建设、税收减免、技术创新、节能减排指标、专项补贴等方面的优惠政策，给予港口企业相应的政策扶持。

田正朗杰体育画报记者、专栏作者、篮球评论员新赛季开赛至今，除了开始为“中国梦”蓄力，还发生了哪些新鲜事？

“要加快建立功能完善、权责统一、运作有效的存款保险制度，促进形成市场化的金融风险防范和处置机制。

当前文章：<http://www.nxein.com/news/ut08kq-463.pdf>

发布时间：2017-07-26 04:09:23

[超级银河大怪兽格斗](#) [鲨鱼](#) [万古仙穹](#) [悲惨世界](#) [眉飞色舞](#) [此间的少年](#) [奥迪s8](#)  
[韩国绝食抗议萨德](#) [黑暗之光](#) [福仕达](#)